



## 《史記》：戰國四公子 第五集：春申君黃歇

終於抽到春申君黃歇的卡牌了！不知道他是甚麼性格，又有哪些得力門客呢？

春申君黃歇是楚國人，因為博學多聞、能言善辯，而獲頃襄王派他出使秦國。黃歇到達秦國後，得悉秦王打算聯合韓、魏兩國一起攻打楚國。於是他馬上遊說秦王，論述秦楚開戰就如兩虎相鬥，只會讓其他諸侯國從中得利。黃歇還指出對秦國最有利的做法，就是和楚國結盟。結果秦王被他說服，和楚國訂立盟約。

黃歇單憑遊說秦王便成功與秦國化敵為友，真是口才出眾啊！

黃歇還稱得上是智勇雙全。話說楚國派黃歇陪太子完到秦國當人質。後來楚王病重，黃歇就對秦國宰相說：「楚王即將病逝，秦國不如讓楚國太子回去吧！如果他能成功繼位，一定會回報秦國。相反，如果不讓他回去，楚國就會改立他人為太子。到時候楚國就不會聽從秦國，如同失去一個同盟啊！」

秦國宰相將這番說話轉達秦王，秦王卻認為應先確認楚王的病情才作決定。於是，黃歇對太子完說：「如果大王駕崩時，太子您不在楚國，就不能成為國君了！不如您混在楚國使者之中，逃離秦國吧！臣會豁出性命為您抵擋追兵！」

於是太子完喬裝成楚國使者的車夫離開秦國，而黃歇則留下，以太子抱恙為由謝絕探訪。直至他估計太子完已經走到秦軍追不上的地方，才向秦王坦白，並請求以死謝罪。秦王正想命令黃歇自盡的時候，秦國宰相就勸秦王：「黃歇願意為主犧牲，如果太子完成功繼位，一定會重用他。不如放他回楚國，以示秦楚兩國關係親厚吧！」秦王聽罷便送黃歇回楚國。三個月後，太子完繼位成為楚考烈王，任命黃歇為宰相，封為春申君。春申君擔任宰相期間，曾帶兵救趙國，又北伐滅了魯國，讓楚國再次興盛。

雖然春申君年輕時才智過人，但後來卻因為野心而招來「無妄之災」。話說有一個名為李園的人，想把自己妹妹獻給楚王，但又聽聞楚王沒有生育能力。所以他就先把妹妹獻給春申君，在妹妹懷孕後再說服春申君把她獻給楚王。李園妹妹進宮後誕下兒子，成為了王后，她的兒子獲冊封為太子，連李園

也得到楚王重用。春申君以為楚王死後，自己的兒子就會成為下任楚王，自己就等於得到楚國。

後來楚王病重，春申君的門客朱英就勸他：「世上既有無妄之福，也有無妄之禍。您擔任宰相二十多年，手握實權，楚王病逝後，您便可以代少主掌管楚國，這就是意想不到的「無妄之福」。但是楚王一死，李園就會進宮奪權，派人暗殺您，這就是不期而至的「無妄之災」！請您安排我在楚王身邊擔任郎中，當李園在楚王死後進宮，我便會為您殺死他！」春申君卻不以為然：「李園軟弱無能，我又一向善待他，他怎會這樣做呢！」朱英知道自己再勸也徒然，為免惹禍上身，所以及早逃亡。楚王駕崩後，李園果然進宮奪權，派人殺死春申君，還滅了他全族。而李園妹妹的兒子則成為了楚幽王。

如果春申君不是那麼高傲自大，輕視了李園的能力，而是願意聽從朱英的勸告，就不用落得如此悲慘的下場了。

春申君年輕時能言善辯，又智勇雙全，後來竟然變得如此糊塗。所以太史公司馬遷也在傳記中寫下他對春申君的感慨和評論。

下次我們再研究司馬遷最欣賞的是哪位公子吧！



**文學 101 - 《史記》：戰國四公子：**

[www.hkpl.gov.hk/tc/extension-activities/page/205362/four-lords-of-the-warring-states.html](http://www.hkpl.gov.hk/tc/extension-activities/page/205362/four-lords-of-the-warring-states.html)